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Chęć udziału w wyborach do Sejmu i Senatu deklaruje dziś 55% badanych1. 

Zainteresowanie uczestnictwem w wyborach parlamentarnych utrzymuje się na poziomie 

zbliżonym do notowanego w ubiegłym miesiącu.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 2015

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

Deklaracje 
uczestnictwa 

w potencjalnych 
wyborach 

parlamentarnych w procentach 
Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 54 54 58 54 57 52 51 52 51 50 55 55 61 54 55 
Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 18 16 18 18 18 18 18 16 16 19 18 19 16 16 18 
Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 28 30 24 28 25 30 31 32 33 31 27 26 23 30 26 

W styczniu liderem rankingu partii politycznych pozostaje PO, na którą chce głosować 

40% zdeklarowanych wyborców. Mimo 3-punktowego spadku poparcia dla PO, rządząca 

partia nadal ma wyraźną przewagę nad swoim głównym konkurentem na scenie politycznej. 

Zamiar poparcia PiS (ewentualnie startujących z listy PiS kandydatów Polski Razem 

Jarosława Gowina lub Solidarnej Polski Zbigniewa Ziobry) w wyborach do Sejmu deklaruje 

obecnie 29% potencjalnych wyborców. Odsetek zwolenników PiS niewiele się zmienił  

w ciągu ostatnich dwóch miesięcy. Mimo słabej tendencji wzrostowej partia Jarosława 

Kaczyńskiego nie zdołała jak dotychczas odzyskać poparcia, jakim cieszyła się jeszcze  

w październiku, przed wybuchem tzw. afery madryckiej, kiedy to na kandydatów tego 

ugrupowania chciał głosować co trzeci zdeklarowany wyborca. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (296) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 8–14 stycznia 2015 roku na liczącej 1005 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH WZIĘCIE UDZIAŁU W POTENCJALNYCH WYBORACH 

  CBOS 

 RYS. 1. POPARCIE DLA PO I PIS* WEDŁUG TERMINÓW BADAŃ  
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wyborów  
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Platforma Obywatelska RP Prawo i Sprawiedliwość

29,89%

39,18%

 

* Od sierpnia 2014 roku poparcie dla Prawa i Sprawiedliwości wraz z Solidarną Polską Zbigniewa Ziobry 
i Polską Razem Jarosława Gowina 

Pozostałe ugrupowania mają zdecydowanie mniej zwolenników. Zamiar oddania 

głosu na PSL deklaruje dziś 7% potencjalnych wyborców (o 2 punkty procentowe mniej niż 

w grudniu). Na niskim poziomie utrzymują się notowania SLD, który chce poprzeć 6% 

wyborów. Tak samo jak w ubiegłym miesiącu, 4-punktowe poparcie uzyskał Kongres Nowej 

Prawicy. Jeszcze mniej zwolenników mają Polska Partia Pracy – Sierpień ’80 (2%) oraz 

Prawica Rzeczpospolitej (1%).  

Wyniki styczniowego badania okazały się bardzo niekorzystne dla Twojego Ruchu. 

Poparcie dla partii Janusza Palikota, która od dłuższego już czasu miała słabe notowania, 

praktycznie wyczerpało się (odsetek jej zwolenników nie sięga nawet 0,5%). 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach* 

2013 2014  

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu,  
to na kandydata której partii lub 
ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w tych wyborach? w procentach 
Platforma Obywatelska RP 25 25 22 24 23 24 25 26 28 27 32 29 26 38 34 38 43 40 
Prawo i Sprawiedliwość wraz 
z Solidarną Polską i Polską Razem/ 
Prawo i Sprawiedliwość 24** 23** 28** 25** 23** 25** 26** 24** 21** 23** 24** 24** 32 33 34 27 28 29 
Polskie Stronnictwo Ludowe 5 6 5 7 6 5 4 4 5 4 6 6 6 7 6 8 9 7 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 9 10 8 10 10 8 8 7 7 9 5 8 9 6 9 9 7 6 
Kongres Nowej Prawicy 2 2 4 1 2 3 4 3 5 5 5 6 7 6 7 4 4 4 
Polska Partia Pracy – Sierpień ’80 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 1 1 2 
Prawica Rzeczypospolitej 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
Twój Ruch/Ruch Palikota 2 5 4 3 3 3 3 3 1 3 1 2 4 2 2 1 1 0 
Polska Razem Jarosława Gowina/ 
Polska Jest Najważniejsza 1*** 0*** 0*** 1*** 1*** 3 2 2 3 2 1 2 - - - - - - 
Solidarna Polska Zbigniewa Ziobro 2 0 2 1 2 2 2 2 1 1 3 1 - - - - - - 
Inne odpowiedzi 3 1 3 2 2 1 2 2 2 2 3 2 3 2 3 6 4 6 

Trudno powiedzieć 26 26 21 26 26 25 24 27 27 24 20 20 11 4 4 5 4 4 

N= 473 494 595 529 482 601 548 611 524 523 527 474 488 513 497 555 500 548 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach. Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 
** Wyniki poparcia dla PiS 
*** Wyniki poparcia dla PJN 
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 

   

W ciągu ostatniego miesiąca układ preferencji partyjnych niewiele się zmienił.  

Na czele rankingu poparcia dla partii politycznych niezmiennie sytuuje się PO.  

Do wzmocnienia notowań tej partii w ostatnich miesiącach niewątpliwie przyczyniła się 

nominacja Donalda Tuska na szefa Rady Europejskiej i dość dobre przyjęcie Ewy Kopacz 

jako szefa rządu. Deklaracjom głosowania na PO sprzyja także dobry wynik tej partii  

w wyborach samorządowych, szczególnie w wyborach na prezydentów dużych miast. Dość 

stabilne w ostatnich miesiącach jest poparcie dla PiS. Z perspektywy czasu widać, że 

notowaniom tej partii zaszkodziła „afera madrycka”, bowiem jeszcze w październiku, a więc 

tuż przed jej wybuchem poparcie dla tego ugrupowania było znacząco wyższe niż obecnie. 

Poszerzeniu elektoratu PiS w ostatnim okresie nie służyły wysuwane przez polityków tej 

partii oskarżenia o fałszowanie wyników wyborów samorządowych, które – jak wynika  

z badań CBOS – zdecydowana większość Polaków uznała za zbyt daleko idące2. Wydaje się, 

że poprawie notowań PiS sprzyjałaby nieco bardziej umiarkowana retoryka.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 
 

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Zaufanie do procedur wyborczych”, grudzień 2014 (oprac. B. Roguska). 
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Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym w nich 

udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 55 18 26 1000 
Mężczyźni 60 15 25 483 Płeć 
Kobiety 52 21 27 517 
18–24 lata 44 30 27 111 
25–34 48 21 31 200 
35–44 56 18 27 177 
45–54 60 18 22 155 
55–64 63 15 23 175 

Wiek 

65 lat i więcej 60 12 28 182 
Wieś 52 19 28 397 
Miasto do 19 999 55 19 26 148 
20 000 – 99 999 56 18 26 189 
100 000 – 499 999 50 24 27 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 75 7 18 104 
Podstawowe / gimnazjalne 41 21 39 207 
Zasadnicze zawodowe 49 20 32 243 
Średnie 60 17 22 310 

Wykształcenie 

Wyższe 69 16 15 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 71 18 11 98 
Średni personel, technicy 57 21 23 35 
Pracownicy adm.-biurowi 66 21 12 74 
Pracownicy usług 44 15 41 68 
Robotnicy wykwalifikowani 48 18 34 116 
Robotnicy niewykwalifik. 29 24 47 43 
Rolnicy 56 30 14 37 
Pracujący na własny rach. 67 26 6 42 
Bezrobotni 56 14 30 91 
Emeryci 61 12 27 214 
Renciści 50 18 32 59 
Uczniowie i studenci 46 29 25 69 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 49 16 35 55 
inst. państw., publicznej 60 25 15 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 18 23 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 18 29 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 24 11 36 
Do 500 zł 49 21 30 121 
501–750 58 15 27 99 
751–1000 57 12 30 135 
1001–1500 54 20 26 185 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 69 15 17 221 
Złe 45 18 37 105 
Średnie 50 20 30 434 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 63 17 20 461 

Kilka razy w tygodniu 78 2 20 44 
Raz w tygodniu 60 17 24 463 
1–2 razy w miesiącu 48 26 26 154 
Kilka razy w roku 50 21 29 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 15 33 117 
Lewica 59 13 28 147 

Centrum 56 19 25 312 

Prawica 69 15 16 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 25 39 240 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Kongres Nowej 
Prawicy 

Platforma 
Obywatelska RP 

(PO RP) 

Polska Partia 
Pracy –  

Sierpień 80 
(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe (PSL) 

Prawica 
Rzeczypospolitej 

(PR) 

 % % % % % 

Ogółem 4 40 2 7 1 
Mężczyźni 6 37 1 8 0 Płeć 
Kobiety 2 43 2 7 1 
18–24 lata 25 32 3 2  
25–34 9 52 1  1 
35–44 1 48 2 6 1 
45–54  34 2 14  
55–64 1 30 2 14 1 

Wiek 

65 lat i więcej 0 41 2 6  
Wieś 2 27 2 14 0 
Miasto do 19 999 4 38 4 4 1 
20 000 – 99 999 4 51 2 4 1 
100 000 – 499 999 8 48  5  

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 7 53   1 
Podstawowe / gimnazjalne 4 25 4 10  
Zasadnicze zawodowe 1 37 4 9 1 
Średnie 6 37 1 8 1 

Wykształcenie 

Wyższe 4 53  4 1 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 6 49  1  
Średni personel, technicy  57    
Pracownicy adm.-biurowi 7 52  5 1 
Pracownicy usług 4 40  4  
Robotnicy wykwalifikowani 2 47 2 9 2 
Robotnicy niewykwalifik.  43  8  
Rolnicy  16  35  
Pracujący na własny rach. 5 27 5 15  
Bezrobotni 4 43 9 7  
Emeryci 1 37 1 8  
Renciści  28  17 3 
Uczniowie i studenci 25 26    

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3 37 3 3 4 
inst. państw., publicznej 3 40  5 1 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 5 60 2 4  
sekt. pryw. poza rolnict. 5 46 1 7 1 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  14  35  
Do 500 zł 2 35 6 13  
501–750 1 28  10  
751–1000 1 30 1 8 1 
1001–1500 4 45 1 4 2 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 4 57 1 4  
Złe 6 27 3 11  
Średnie 3 38 2 10 0 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 5 44 1 5 1 

Kilka razy w tygodniu 5 17  12  
Raz w tygodniu 3 36 1 9 1 
1–2 razy w miesiącu 3 47 2 6  
Kilka razy w roku 6 50 3 5  

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 46 2 2  
Lewica  45 2 8  

Centrum 2 53 2 11  

Prawica 8 31  3 1 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 29 6 10 1 
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Tabela 2 cd. 

Na kandydata której partii głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 
Prawo 

i Sprawiedliwość 
(PiS) wraz 

z Solidarną Polską 
i Polską Razem 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Twój Ruch Inna 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 29 6 0 6 4 548 
Mężczyźni 30 7  7 3 285 Płeć 
Kobiety 28 5 1 5 6 263 
18–24 lata 18 7  10 2 49 
25–34 21 2  8 5 94 
35–44 25 7  7 4 96 
45–54 25 8 2 9 6 93 
55–64 39 5  5 4 107 

Wiek 

65 lat i więcej 38 8  2 4 109 
Wieś 34 7  6 6 205 
Miasto do 19 999 31 7 1 8 2 82 
20 000 – 99 999 27 4 1 3 3 105 
100 000 – 499 999 25 4  8 3 79 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 6  9 4 77 
Podstawowe / gimnazjalne 42 7  4 4 82 
Zasadnicze zawodowe 31 6 1 3 6 117 
Średnie 29 8 0 6 3 184 

Wykształcenie 

Wyższe 21 3  10 4 165 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 21 4 1 10 7 69 
Średni personel, technicy 30 3  7 3 20 
Pracownicy adm.-biurowi 14 7  10 3 49 
Pracownicy usług 29 11  7 4 28 
Robotnicy wykwalifikowani 27 2  4 6 55 
Robotnicy niewykwalifik. 31   8 10 11 
Rolnicy 18 6  11 13 20 
Pracujący na własny rach. 35 6  3 3 28 
Bezrobotni 22 10 2 5  50 
Emeryci 41 7  3 3 128 
Renciści 42 2  2 6 30 
Uczniowie i studenci 19 12  15 3 31 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 34 6  5 5 27 
inst. państw., publicznej 27 9 1 9 5 76 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 16   7 6 54 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 4  6 4 135 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 5  14 12 23 
Do 500 zł 30 4  4 7 59 
501–750 44 4 2 7 3 57 
751–1000 39 9  6 5 77 
1001–1500 27 5  8 4 97 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 4  4 4 150 
Złe 38 3  9 3 47 
Średnie 32 4  7 4 214 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 25 8 1 6 5 287 

Kilka razy w tygodniu 59   5 2 34 
Raz w tygodniu 34 6 0 6 4 273 
1–2 razy w miesiącu 26 4  7 6 73 
Kilka razy w roku 16 8  8 4 107 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 11 1 5 6 60 
Lewica 9 24  7 4 84 

Centrum 13 4 1 9 5 174 

Prawica 52 1  3 1 205 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 4  8 11 84 

 


